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Представленный практикум по логике предназначен 
для развития мышления и закрепления знаний об основных 
принципах формальной логики, полученных в ходе изучения 
теоретического материала. 

Студентам предлагается практически освоить действие ряда 
специфических мыслительных законов и развить способность 
к эффективному достижению выводного знания. 

Необходимо учитывать, что формальная логика хоть и ин-
тересуется прежде всего формой построения мыслей и отвлека-
ется при этом от конкретной информации, заключенной в них, 
тем не менее не пренебрегает вопросом о том, являются ли ис-
тинными или ложными те утверждения, которыми мы оперируем 
в мышлении. Ведь в зависимости от того, истинны или ложны 
исходные утверждения, можно получить истину или ложь в вы-
воде. ����������������������������������������������������      C���������������������������������������������������      тудентам важно уяснить, что формальная логика пред-
ставляет собой науку о связях, возникающих между истинностью 
и ложностью каких-либо предложений с точки зрения их строе-
ния (формы, структуры), в особенности о связи следования одних 
предложений из других. Именно поэтому необходимо отличать 
логику как научное средство достижения истины от софистиче-
ской логики, которая использовалась скорее в конъюнктурных 
целях убеждения слушателей.

Упражнения следует выполнять поэтапно, по мере изучения 
курса, не откладывая на последние дни перед зачетом. Студенты 
могут выполнять их как на практических занятиях под руковод-
ством преподавателя, так и самостоятельно. 

В сборнике 5 основных разделов: «Основные законы  
логики», «Понятие», «Суждение», «Умозаключение», «Доказа-
тельство». 

Важно пользоваться схемами, рисунками, таблицами, пред-
ложенными в сборнике.
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Тема 1. Основные законы логики
Какое бы из множества существующих логических законов 

ни нарушил рассуждающий, ошибка сводится в конечном сче-
те к нарушению требований того или иного логического зако-
на. В рамках этого раздела — упражнения, которые рассчитаны 
на дальнейшее усвоение следующих законов.

• Закон тождества. 
• Закон запрета противоречия. 
• Закон исключенного третьего. 
• Закон достаточного основания.

Соблюдение требований этих законов — непременное усло-
вие определенности, последовательности, непротиворечивости 
и доказательности, а вместе с тем и истинности наших мыслей.

Упражнение 1. Нарушен ли в следующих умозаключениях за-
кон тождества? В каждом случае поясните ответ. Определите 
вид ошибки: эквивокация, амфиболия или логомахия.

«Каждый металл является элементом.
Латунь — металл.
Следовательно, латунь является элементом»

«Лошадь может быть рыжей.
Белая лошадь не может быть рыжей.
Значит, белая лошадь не есть лошадь»
(Древнекитайский мудрец Гунсунь Лун применил в разгово-

ре с пограничником это рассуждение, для того чтобы проехать 
на своей лошади белой масти через границу, которую перехо-
дить с лошадьми запрещалось.)

«Судебное разбирательство позволило установить, что обви-
няемый передал для незаконного дубления, кроме шкуры своей 
собственной, телячьей, также шкуру своей матери, говяжью»

«Пьер Безухов носил панталоны с высоким жабо»
(Из школьных сочинений)
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«Партия фортепиано доставила большой коммерческий 
успех»

«Перед вами череп обезьяны очень редкой разновидности. 
Таких черепов у нас всего два, один — в Национальном музее, 
другой — у меня»

(А. П. Чехов)

«Беспечность порождает самонадеянность»

«Графиня ехала в карете с приподнятым, сложенным в гар-
мошку задом»

(Из школьных сочинений)

«То, что ты не терял, ты имеешь.
Ты не потерял рога.
Значит, ты имеешь рога»

(Протагор)

«Меньшинство подчиняет большинство»

Упражнение 2. О каких законах логики идет речь в высказы-
ваниях древнегреческого философа Аристотеля? 

«Невозможно, чтобы одно и то же в одно и то же время было 
и не было присуще одному и тому же в одном и том же отноше-
нии (и все другое, что мы могли бы еще уточнить, пусть будет 
уточнено во избежание словесных затруднений) — это, конечно, 
самое достоверное из всех начал… Не может кто бы то ни был 
считать одно и то же существующим и несуществующим, как 
это, по мнению некоторых, утверждает Гераклит»

«Не может быть ничего промежуточного между двумя чле-
нами противоречия, а относительно чего-то одного необходимо 
что бы то ни было одно либо утверждать, либо отрицать»
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Упражнение 3. О каком законе логики идет речь в выска-
зывании римского философа-стоика Эпиктета? Вставьте про-
пущенное слово.

«Я хотел бы быть рабом человека, не признающего закона 
(…). Он велел бы мне подать себе вина, я дал бы ему уксуса или 
еще чего похуже. Он возмутился бы, стал бы кричать, что я даю 
ему не то, что он просил. А я сказал бы ему: ты не признаешь ведь 
закона (…), стало быть, что вино, что уксус, что какая угодно 
гадость — все одно и то же. И необходимости ты не признаешь, 
стало быть, никто не в силах принудить тебя воспринимать уксус 
как что-то плохое, а вино как хорошее. Пей уксус как вино и будь 
доволен. Или так: хозяин велел побрить себя. Я отхватываю ему 
бритвой ухо или нос. Опять начинаются крики, но я повторил бы 
ему свои рассуждения. И все делал бы в таком роде, пока не при-
нудил бы хозяина признать истину, что необходимость непрео-
борима и закон (…) всевластен».

Упражнение 4. Нарушен ли в следующих умозаключениях за-
кон противоречия? В каждом случае поясните ответ.

«Вы их просто не знаете. А я навидался их, и он вовсе не са-
мый лучший, потому что лучших среди них вообще нет; возмож-
но даже, он худший, так как худшие среди них попадаются»

(Д. Халберстэм)

«Бог есть, но я в него не верю» 
(К. Чуковский)

«Каждый размахивал руками энергичнее, чем его сосед»
(М. Твен)

«Кто женат, я? Да я никогда не был женат! Спроси хоть 
у моего шурина»

«Когда-то отец мне сказал: "Никогда не слушай ничьих со-
ветов". С тех пор я неукоснительно следую его совету»
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« — Доктор, помогите мне. Я несчастный человек — никогда 
ни в чем не уверен…

— Ни в чем?
— Ни в чем…
— Никогда? 
— Никогда… 
— Вы уверены в этом? 
— Абсолютно!»

«Одно могу сказать в ее пользу: будь она иной, она была бы 
нехорошая, а такая, как есть, она мне не нравится»

(У. Шекспир)

«Книжка была справедливо огульно охаяна критикой»
(«Литературная газета», 1960, 9 января) 

«Я живу на одном этаже с гражданками М. и Н. и с уверен-
ностью могу сказать, что они находятся в ссоре и что гражданка 
Н. постоянно строит козни гражданке М. Недавно я видела, как 
гражданка Н. подсыпала неизвестный порошок под дверь своей 
соседки гражданки М. Я видела также, как гражданка Н. облива-
ла дверь своей соседки, гражданки М., неизвестной жидкостью. 
Я видела, как гражданка Н. высыпала мусор перед дверью граж-
данки М. Сама я ничего этого не видела, мне обо всем рассказала 
одинокая гражданка Г., тоже живущая на нашем этаже».

(Записано со слов свидетеля)

«Я лгу»
(«Парадокс лжеца», известный со времен Эпименида (VI в. 

до н. э.) и Евбулида из Милета (IV в. до н. э.) и ставший причиной 
самоубийства Филлита Косского)
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Упражнение 5. Проанализируйте текст детской песенки 
с точки зрения законов логики.

«Дело было в январе — первого апреля,  
Жарко было во дворе — мы окоченели.  
Бррр, бррр, мы окоченели. 
 
Захотели в лес пойти — сели на крылечке,  
Очень весело в пути спали мы на печке.  
"Хррр, хррр", спали мы на печке. 
 
Встали утром в шесть часов — было очень поздно.  
Слышим — нежный голосок просвистел нам грозно:  
"Вьююю, вьююю", — просвистел нам грозно. 
 
Черепаха — чемпион. Всех быстрее мчится.  
В небесах порхает слон и мычит синица.  
"Муу, муу," — так мычит синица.  
 
"Хи-хи-хи да ха-ха-ха, — зарыдали дети, — 
Песня эта так плоха — лучше всех на свете.  
Хи-хи-хи, ха-ха-ха, лучше всех на свете"».

(Ю. Энтин)

Упражнение 6. Нарушены ли какие-либо из законов логики 
в следующих отрывках?

«Когда он явился на эту планету, пьяница молча сидел 
и смотрел на выстроившиеся перед ним армии бутылок —  
пустых и полных.

— Что это ты делаешь? — спросил Маленький принц. 
— Пью, — мрачно ответил пьяница. 
— Зачем? 
— Чтобы забыть. 
— О чём забыть? — спросил Маленький принц. Ему стало 

жаль пьяницу.
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— Хочу забыть, что мне совестно, — признался пьяница 
и повесил голову.

— Отчего же тебе совестно? — спросил Маленький 
принц. Ему очень хотелось помочь бедняге.

— Совестно пить! — объяснил пьяница, и больше от него 
нельзя было добиться ни слова» 

(Антуан де Сент-Экзюпери)

«— Ты хочешь сказать, что думаешь, будто знаешь ответ 
на эту загадку? — спросил Мартовский Заяц.

— Совершенно верно, — согласилась Алиса.
— Так бы и сказала, — заметил Мартовский Заяц. — Нуж-

но всегда говорить то, что думаешь.
— Я так и делаю, — поспешила объяснить Алиса. — 

По крайней мере… По крайней мере я всегда думаю то, что 
говорю… а это одно и то же…

— Совсем не одно и то же, — возразил Болванщик. — Так 
ты еще чего доброго скажешь, будто "Я вижу то, что ем" и "Я 
ем то, что вижу", — одно и то же!

— Так ты еще скажешь, будто "Что имею, то люблю" 
и "Что люблю, то имею", — одно и то же! — подхватил Мар-
товский Заяц.

— Так ты еще скажешь, — проговорила, не открывая глаз, 
Соня, — будто "Я дышу, пока сплю" и "Я сплю, пока дышу", 
— одно и то же!

— Для тебя-то это, во всяком случае, одно и то же! — ска-
зал Болванщик, и на этом разговор оборвался»

(Л. Кэрролл)

Упражнение 7. Нарушены ли в нижеприведенных высказы-
ваниях законы логики? Если да, то какие?

«— Стало быть, по-вашему, убеждений нет?
— Нет и не существует.
— Это ваше убеждение?
— Да» 

(И. С. Тургенев)
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«Чудес не бывает, но иногда чудеса случаются»

«Атмосферное давление падает. Значит, погода изменится»

«Семенов — студент, ведь он сдает экзамены»

«Гражданин М. не давал и не получал взяток, поэтому он 
не может быть привлечен к уголовной ответственности»

«Студенту Петрову следует поставить зачет, так как он уез-
жает в командировку»

« — Как может быть хорошо женщине в ее положении в эту 
невыносимую жару, когда окна на солнце, — сказала Варвара 
Алексеевна...

— Да ведь здесь тень с десяти часов, — сказала Мария Павловна.
— От этого и лихорадка. От сырости, — сказала Варвара 

Алексеевна...»
(Л. Н. Толстой)

«...Знаете, Воробьянинов, этот стул напоминает мне нашу 
жизнь. Мы тоже плаваем по течению. Нас топят, мы всплыва-
ем, хотя, кажется, никого этим не радуем. Нас никто не любит, 
если не считать Уголовного розыска, который тоже нас не любит.  
Никому до нас нет дела»

(И. Ильф, Е. Петров)

«Никто не может пересчитать звезды. Звездочеты Звёздочки-
ны пересчитали звезды»

« — Ты за кого будешь голосовать на ближайших выборах? 
— За нынешнего Президента! 
— А почему не за кого-нибудь другого? 
— Так ведь он у нас нынче начальник, вот за него потому 

и буду. Будет другой начальник — тогда и буду за этого другого 
голосовать!»
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Тема 2. Понятие
Понятие с логической точки зрения является наиболее про-

стой формой мышления, посредством которой мы выделяем 
и объединяем какие-либо предметы в класс на основе их суще-
ственных признаков. В рамках этого раздела — упражнения, ко-
торые рассчитаны на дальнейшее усвоение следующих вопросов.

• Что такое понятие?
• Содержание понятия.
• Объем понятия.
• Обобщение и ограничение понятий.
• Виды понятий.
• Использование кругов Эйлера для отображения взаимоот-

ношения понятий.
• Типы отношений между понятиями.
• Сравнимые и несравнимые понятия.
• Совместимые и несовместимые понятия.
• Отношения между понятиями: контрарность, контрадик-

торность, координация.
• Отношения между понятиями: субординация, пересечение, 

тождество.
• Определение понятия. Виды определений.
• Правила определения понятий.
• Правила деления понятий.

Упражнение 8. Распределите понятия по колонкам.

«Платон», «ученый», «родной сын бездетных родителей», 
«комета», «Луна», «гора», «Эверест», «христианин, живший 
в V веке до нашей эры», «человек, занимавший пост президента 
США в 2014 году», «круглый квадрат», «автор романа в стихах 
"Евгений Онегин"», «книга», «сын папиного отца, но не папин 
брат», «русский царь», «царь», «Иван Грозный», «наследник 
престола», «русский царь, воссевший на трон в 1920 году», 
«треугольник, все углы которого равны 90 градусов», «средне-
вековый тележурналист», «отрицательное число больше 0», 
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«ребенок, родившийся раньше своего отца», «Россия», «Афри-
ка», «желтый звук», «диск».

Таблица 1
Общие понятия Единичные понятия Пустые понятия
….. ….. …..

Упражнение 9. Приведите примеры понятий, находящихся 
друг с другом в отношениях: 

- контрарности (противоположности)
- контрадикторности (противоречия)
- координации (соподчинения)
- субординации (подчинения)
- пересечения 
- тождества (равнозначности)

Упражнение 10. В каких логических отношениях между со-
бой находятся названные понятия. Изобразите эти отношения 
при помощи кругов Эйлера.

- «человек» и «ученый»
- «квадрат» и «треугольник»
- «равносторонний треугольник» и «равноугольный треу-

гольник»
- «первая женщина-космонавт» и «Валентина Терешкова»
- «белый» и «черный»
- «белый» и «небелый»
- «студент» и «спортсмен»
- «мужчина» и «врач»
- «душа» и «треугольник»
- «хирург», «женщина», «врач», «терапевт»
- «высшее учебное заведение» и «университет»
- «юрист» и «депутат парламента»
- «социолог» и «преподаватель»
- «сын», «внук» и «москвич»
- «петербуржец», «спортсмен» и «любитель рока»
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- «верующий», «православный», «католик», «европеец», 
«русский», «гражданин США»

- «оказание помощи больному», «лечение больного», «неока-
зание помощи больному», «преступление»

- «каменный дом», «трехэтажный дом», «одноэтажный дом», 
«недостроенный дом»

- «уважение к старшему», «неуважение к старшему», «гру-
бость», «почет»

- «героизм», «боязнь», «ужас», «трусость»
- «политехнический институт», «институт», «образовательное 

учреждение коммерческого типа», «образовательное учреждение»
- «мать», «дочь», «бабушка», «внучка», «сестра»
- «населенный пункт», «город», «город на Днепре», «столи-

ца», «город Украины»
- «спутник планеты», «естественный спутник», «спутник 

Земли», «Юпитер», «спутник Юпитера», «Луна»
- «пожар», «молния», «стихийное бедствие», «явление при-

роды»
- «причина пожара», «взрыв атомной бомбы», «поджог», 

«короткое замыкание»
- «индивидуум», «психика», «внутренний мир», «вредная 

привычка», «тяжёлый характер»
- «интеллект», «ум», «хитрость», «остроумие», «логически 

правильное мышление»
- «социальная организация», «государственное учрежде-

ние», «учреждение здравоохранения», «учебное заведение», 
«коллектив»

- «уверенность», «знание», «заблуждение», «ошибка», «ро-
ковая ошибка»

- «исправительные работы», «наказание», «поощрение», 
«уборка территории», «посадка деревьев»

- «пьянство», «алкоголизм», «социальная болезнь», «соци-
альная проблема», «нищета»

- «региональная элита», «учёный-психолог», «политический 
лидер», «адвокат», «социальный работник»
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- «воспитание», «обучение», «формирование личности», «на-
казание», «проверка знаний»

- «законопослушание», «счастье», «удовольствие», «взаимо-
понимание», «радость»

Упражнение 11. Подберите понятия, отношения между 
которыми можно изобразить кругами Эйлера так:

Рис. 1 Рис. 2

Упражнение 12. Обобщите понятия:

«психолог», «социолог», «химия», «Ярославль», «велоси-
пед», «Большой Театр», «студент ЯрГУ», «белый рояль», «роман 
Л. Н. Толстого», «собака», «плакучая ива», «желтый тюльпан», 
«фигурное катание», «Юрий Гагарин», «черная кожаная куртка», 
«Адриатическое море», «Эверест», «борщ», «историк», «сини-
ца», «письменный стол».

Что в процессе обобщения происходит с содержанием 
и объемом понятий?

Упражнение 13. Ограничьте понятия: 

«стол», «человек», «город», «наука», «психолог», «социо-
лог», «велосипед», «студент ЯрГУ», «роман Л. Н. Толстого», 
«собака», «борщ», «историк», «произведение искусства», «до-



15

бродетель», «ребенок», «число», «водоем», «музыкальный ин-
струмент», «рыба», «политический деятель», «экономист», «пи-
сатель», «транспортное средство», «чемодан», «пальто», «живот-
ное», «растение», «треугольник», «книга».

Что в процессе ограничения происходит с содержанием 
и объемом понятий?

Упражнение 14. Правильно ли построены линии обобщения 
— ограничения: 

«Населенный пункт» — «город» — «столица» — «Москва» — 
«Красная площадь»

«Летательный аппарат» — «ракета» — «двигатель ракеты»
«Животное» — «млекопитающее» — «голова млекопитаю-

щего»
«Ужин» — «званый ужин» — «гости званого ужина»
«Произведение» — «литературное произведение» — «глава 

из повести» – «глава из повести «Станционный смотритель»» 
— «глава из повести «Станционный смотритель», прочитанная 
в радиопередаче»

«Ученый» — «ученый-естествоиспытатель» — «биолог» — 
«зоолог» 

«Сосновый лес» — «сосна» — «высокая сосна»
«Приток реки» — «река» — «пресный водоем» — «водоем»
«Улица» — «квартал» — «поселок городского типа» — «го-

род» — «населенный пункт»
«Тело» — «тело живого существа» — «человеческое тело» 

— «рука»?

Упражнение 15. Проверьте правильность деления понятий:

«По двору гуляли куры, утки и прочая домашняя утварь» 
(Из школьных сочинений)

«Продукты делятся на свежие, несвежие, молочные  
и мясные»



16

«Вещества делятся на жидкие, твердые, газообразные  
и металлы»

«Книги бывают полезные, понятные и интересные»

«Науки делятся на гуманитарные, естественные и прикладные»

«С точки зрения уровня образования люди делятся на имею-
щих начальное, среднее и высшее образование»

«Одни люди любят кино, другие — театр»

«Обувь делится на мужскую, женскую и резиновую»

«Числа делятся на кратные двум, кратные трем, кратные 
пяти и т. д.»

«Человек может быть либо высоким либо низким»

Животные, согласно «некой китайской энциклопедии», 
«подразделяются на: а) принадлежащих императору; б) бальза-
мированных; в) прирученных; г)  молочных поросят; д) сирен; 
е) сказочных; ж) бродячих собак; з) заключенных в настоящую 
классификацию; и) буйствующих, как в безумии; к) неисчисли-
мых; л) нарисованных очень тонкой кисточкой из верблюжьей 
шерсти; м) и прочих; н) только что разбивших кувшин; о) издале-
ка кажущихся мухами». 

(Х. Л. Борхес)

«Климат бывает холодный, умеренный, жаркий, морской 
и континентальный»

«Пословицы делятся на древние, новые, аллегорические, 
нравственные, бытовые, исторические»

«Изобразительное искусство делится на живопись, скульпту-
ру и графику»

«Самолеты делятся на военные, гражданские и пассажирские»
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«Известные мне люди делятся на родственников, друзей 
и врагов»

«Денежные знаки бывают металлическими и бумажными»

«Реки делятся на судоходные и несудоходные»

«Автомобили бывают легковые, грузовые и дорогие»

«Животные делятся на диких, домашних и полезных»

«Артисты делятся на театральных, эстрадных, цирковых 
и клоунов»

«Гвозди бывают новыми, гнутыми и ржавыми»

«Мужчины делятся на холостых и вдовцов»

«Звуки бывают гласные, согласные и шипящие»

«Короли бывают наследственные, выборные и бубновые»

«Политические партии разделяются на правящие и оппози-
ционные»

«Дети делятся на своих и отвратительных»

«По типу темперамента люди делятся на сангвиников, холе-
риков, меланхоликов и флегматиков»

«Магазины делятся на продовольственные, обувные, одежды 
и универсальные»

«Приговоры бывают обвинительными, оправдательными 
и несправедливыми»

«Органы чувств человека делятся на органы слуха, органы 
зрения и органы осязания»

«Погода бывает холодной, теплой, сухой и дождливой»
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«Зеркала бывают карманными, настольными, настенными 
и универсальными» 

«Прямолинейные фигуры делятся на треугольники, паралле-
лограммы, прямоугольники и многоугольники»

«Животные делятся на позвоночных и беспозвоночных»

«Свет делится на искусственный, голубой и лунный»

«Климат бывает холодный, умеренный и жаркий» 

«Природа делится на растения, животных и минералы»

«Люди делятся на дающих и берущих взаймы»

«По силе зрения люди делятся на близоруких и дальнозорких»

«Студенты делятся на отличников, отстающих и тех, кто на-
ходится в академическом отпуске»

«Людей следует делить на мужчин, женщин и детей»

«Уступайте места инвалидам, пожилым людям, женщинам 
и пассажирам с детьми»

Упражнение 16. Изобразите при помощи кругов Эйлера от-
ношения между понятиями:

- «книга», «обложка», «переплет», «страница», «титульный 
лист», «учебник», «энциклопедия», «электронная книга»

- «дорога», «железная дорога», «шпала», «рельс», «узкоко-
лейка», «мост»

Упражнение 17. Подберите понятия, противоположные 
данным:

«добрый», «высокий», «красивый», «громкий», «глубокий», 
«белый», «яркий», «чистый», «дешевый», «веселый», «эффек-
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тивный», «влажный», «заинтересованный», «активный», «празд-
ник», «день», «свет».

Упражнение 18. Подберите понятия, противоречащие 
данным:

«белый», «беременная», «существующий», «живой», «видя-
щий», «посетивший», «новый», «здоровый», «успел», «спящий», 
«золотой», «воспитанный», «купивший».

Упражнение 19. Придумайте 5 пар несравнимых понятий.

Упражнение 20. Объясните, почему данные понятия счита-
ются неточными:

«молодой человек», «высокая гора», «лысый человек», «от-
даленный объект», «человек среднего возраста», «старик».

Упражнение 21. Объясните парадокс неточных понятий.
Мысленно расставим множество людей в ряд таким образом, 

что каждый последующий старше предыдущего на одну секунду. 
В начале ряда будет только что родившийся человек, в конце — 
самый старый на Земле человек.

Новорожденный — безусловно, младенец. Согласимся с тем, 
что если кто-то младенец, то человек, старше его всего на одну 
секунду, тоже младенец (лишняя секунда не лишает человека 
статуса младенца). Но тогда — в силу принципа математической 
индукции — не только второй человек в этом ряду младенец,  
но и все входящие в него люди — с необходимостью младенцы, 
включая стариков.

Упражнение 22. Определите вид дефиниции.

«Логика — это наука о мышлении»

«Бутерброд — это блюдо, приготовленное путем соединения 
хлеба с каким-либо другим продуктом»
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Упражнение 23. Проверьте правильность определений. 
Если нашли ошибки, укажите, в чем они заключаются.

«Политик — это Жириновский»
«Жидкость — это то, что не твердо и не газообразно»
«Треугольник — это плоская прямолинейная фигура, имею-

щая три равные стороны»
«Величина есть то, что способно уменьшаться или увеличи-

ваться»
«Свет есть отсутствие темноты»
«Человек есть животное, строящее жилище»
«Собака есть домашнее животное»
«Существительное есть слово, обозначающее какую-либо 

вещь»
«Театр есть здание, не предназначенное для проживания»
«Ромб — это плоский четырехугольник»
«Точка есть то, что не имеет никакой величины и не делится 

на части»
«Вращение есть движение вокруг оси. Ось есть прямая,  

вокруг которой происходит вращение»
«Покой есть отсутствие беспокойства»
«Солдат есть храбрый человек, готовый умереть за свое  

Отечество»
«Невежество есть слепой руководитель»
«Ромб — это плоский четырехугольник, у которого все углы 

равны»
«Лев — царь зверей»
«Вода — краса природы»
«Собака — друг человека»
«Театр — это театр, а не кинотеатр»
«Невежество есть слепой руководитель»
«Невежество есть пробел в знании»
«Язык есть выражение мыслей при помощи слов»
«Диалект есть форма языка, присущая какой-либо части  

народа»
«Лев — это царь зверей»
«Барометр есть инструмент, предсказывающий погоду»



21

«Водород есть газ, не поддерживающий ни горения, ни ды-
хания»

«Железные дороги суть средства сообщения людей между 
собою»

«Гипотенуза есть сторона прямоугольного треугольника,  
лежащая против прямого угла»

«Патриций — римский гражданин, не принадлежащий к низ-
шему сословию»

«Мухомор есть ядовитый гриб»
«Собака — друг человека»
«Круг — это замкнутая кривая» 
«Овал — это круг в стесненных обстоятельствах»
«Лошадь — это домашнее животное»
«Гроза — это явление природы»
«Повторенье — мать ученья».
«Кража есть тайное похищение личного имущества граждан»
«Общим делителем нескольких чисел называется число, 

на которое делится каждое из них»
«Оговором называется показание свидетеля, ложно изобли-

чающее другое лицо в совершении преступления»
«Финт — обманное движение ушами»
«Торговля — это взаимный обмен продуктами труда, осу-

ществляемый путем торговли»
«Шар — геометрическое тело, которое можно получить, вра-

щая полукруг вокруг его диаметра»
«Жанр — устойчивая форма художественного произведения»
«Мировоззрение писателя — система его взглядов на окру-

жающий мир»
«Дробь, числитель которой меньше знаменателя, называется 

правильной»
«Историк — человек, изучающий историю»
«Архаизмы — это слова, вышедшие из употребления вслед-

ствие замены их новыми»
«Колбасник — тот, кто изготавливает колбасы, продает их 

и ест»
«Рука — конечность, которой можно почесаться»
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«Прямой речью называется точно воспроизведенная речь, 
переданная от лица того, кто ее произнес»

«Ботаникой называют науку, изучающую растения»
«Кость — это орган, обладающий сложным строением»
«Круглый цилиндр можно получить, вращая прямоугольник 

вокруг одной из его сторон, поэтому круглый цилиндр называет-
ся также цилиндром вращения»

«Логика — это наука»
«Дети — цветы жизни»
«Автомобиль — это не роскошь, а средство передвижения» 

(И. Ильф и Е. Петров)
«Точка есть то, что не имеет частей и не имеет никакой ве-

личины»
«Архитектура — это музыка в камне»
«Красота — великая сила»
«Фигурное катание — это занятие, осуществляемое под му-

зыку»
«Cтрадание есть дисциплина характера»
«Порок есть противоположность добродетели»
«Тело есть эмблема или видимое украшение души»
«Тождество есть то, что делает вещи тождественными»
«Алкоголь есть вид лекарства»
«География есть наука, которая изучает Землю»
«Жизнь есть сумма жизненных функций»
«Лошадь — животное, служащее для приготовления конины»
«Кенгуру — животное, передвигающееся на двух ногах»
«Преступление — это нарушение закона»
«Горе — это отсутствие счастья»
«Бандит — это участник банды»
«Конформист — это трус»
«Холерик — это нервный человек»
«Ехидство — это неприятная черта характера»
«Ученье — не развлеченье»
«Грусть — это грустное чувство»
«Доверие — это вера кому-то»
«Гуманитарий — это специалист по гуманитарным наукам»
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Упражнение 24. Проанализируйте каждое из трех предло-
жений отдельно и выясните, могут ли они служить определе-
ниями понятия «война».

«Война — это не покер. Ее нельзя объявлять, когда вздумает-
ся. Война — это война» 

(Из кинофильма М. Захарова «Тот самый Мюнхгаузен» (1979))

Тема 3. Суждение
Суждение есть мысль, с помощью которой нечто утверж-

дается или отрицается о предметах действительности и которая 
является либо истинной, либо ложной. В рамках этого раздела — 
упражнения, которые рассчитаны на дальнейшее усвоение сле-
дующих вопросов.

• Что такое суждение?
• Атрибутивные и релятивные суждения.
• Структура суждения.
• Классификация суждений.
• Символическое обозначение суждений.
• Распределенность терминов в суждении.
• Логический квадрат.

Упражнение 25. Являются ли суждениями следующие 
высказывания.

«Некоторые жители Крыма не участвовали в референдуме» 

«Ель на ёжика похожа» 

«Восстань, пророк, и виждь, и внемли,
Исполнись волею моей,
И, обходя моря и земли,
Глаголом жги сердца людей».

(А. С. Пушкин)
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«Печально я гляжу на наше поколенье»
(М. Ю. Лермонтов)

«Что такое осень?» 
 
«Сними-ка, Елдырин, с меня пальто!»

(А. П. Чехов)

«Большинство наших граждан являются законопослушными»

«Покиньте помещение!»

«Скажи-ка, дядя, ведь не даром
Москва, спаленная пожаром,
Французу отдана?»

(М. Ю. Лермонтов)

«Мешать соединенью двух сердец я не намерен»
(У. Шекспир)

«Экспортные товары обычно высококачественны» 

Упражнение 26. Приведите по одному примеру суждений 
а) с квантором всеобщности; 
б) с квантором существования.

Упражнение 27. Какие из приведенных суждений являют-
ся категорическими, какие условными, какие разделительными, 
а какие — условно-разделительными? 

«Земля вращается вокруг Солнца»

«Если дождь пойдет, то почва станет влажной»

«Если хочешь попасть из Москвы в Ярославль, ты можешь 
воспользоваться либо воздушным, либо железнодорожным, либо 
автомобильным, либо водным транспортом»

«Треугольник может быть либо тупоугольным, либо прямоу-
гольным, либо остроугольным»
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«Если между Солнцем и Землей окажется Луна, то будет 
затмение»

«Некоторые выпускники устраиваются на работу сразу 
по окончании вуза»

Упражнение 28. Ответьте на вопросы и обоснуйте свое 
мнение. 

- Могут ли быть одновременно ложными суждения, проти-
воположные друг другу?

- Могут ли быть одновременно ложными суждения, проти-
воречащие друг другу?

Упражнение 29. Из приведенных ниже суждений выделите 
атрибутивные и релятивные суждения и заполните таблицу. 

«Этот журнал очень популярен»
«Моя сестра намного старше меня»
«10 — целое число»
«Водород легче воздуха»
«Вода Северного Ледовитого океана покрыта толстым льдом 

и снегом»
«Студенты-социологи — смекалистые ребята»
«Наш журнал намного популярнее вашего»
«Ваши мыши наших тише» 
«Мой старший брат силен и умен»
«Задача по теме "Суждение" сложнее задачи по теме  

"Понятие"»
«Каренин любит Анну»
«Десять больше семи»

Таблица 2
Атрибутивные суждения Релятивные суждения
…… ……
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Упражнение 30. Выделите в суждениях квантор, субъект 
и предикат и определите тип суждения (общеутвердительное, 
общеотрицательное, частноутвердительное или частноотри-
цательное).

«Во всем был виноват я сам»

«Отговорила роща золотая»
(С. Есенин)

«Бронза — твердый сплав»
«Некоторые растения являются лекарственными»
«Все трапеции — четырехугольники»
«Все алмазы — углероды»
«Некоторые насекомые являются пчелами»
«Некоторые растения однолетние»
«Все жидкости упруги»
«Ни один океан не является пресноводным»
«Некоторые полезные ископаемые горючи»
«Некоторые птицы водоплавающие»
«Ни один страус не летает»
«Каждый дворник встает до рассвета»
«Некоторые люди не имеют совести»
«Все мыльные пузыри недолговечны»
«Многие виды змей ядовиты»
«Ни один человек не видел живого динозавра»

«Любви все возрасты покорны»
(А. С. Пушкин)

«Некоторые сочинения Аристотеля не сохранились»

«Что волки жадны, всякий знает»
(И. А. Крылов)

«Нынче все молодые люди стремятся получить высшее об-
разование»

«Многие из них отвратительны на вкус»
«Отдельные экземпляры комаров достигали величины авто-

мобиля»



27

«Крокодил плачет, когда ест»
«Некоторые спортсмены не продолжают карьеру после 30 лет»
«Ни одна роза не цветет на тридцатиградусном морозе»
«Александр Сергеевич Пушкин — автор романа "Евгений 

Онегин"»
«Некоторые пешеходы застыли в недоумении»
«Некоторые люди честны»
«Крокодилы не летают»
«Были и такие студенты, которые так и не сдали логику»

Упражнение 31. Обозначьте суждения символически.
«Реки впадают в моря»
«Ни один претендент не набрал достаточного количества го-

лосов» 
«Каким-то счастливчикам порою удавалось преодолеть это 

препятствие»
«Попадались и такие экземпляры, которых и днем с огнем 

не разглядишь»

Упражнение 32. Распределены ли в суждениях субъект 
и предикат?

«Ни одна общеобразовательная школа не является вузом»
«Многие медики заинтересовались данной методикой»
«Некоторые родители не пришли на родительское собрание»
«Каждый охотник желает знать, где сидит фазан»
«Все металлы суть проводники теплоты»
«Некоторые металлы хрупки»
«Не все книги суть словари»
«Многие растения не употребляются в пищу»
«Некоторые христиане суть православные»
«Некоторые животные не имеют легких»
«Некоторые люди занимаются торговлей»
«Только трудящиеся могут оценить отдых»
«Некоторые житейские обычаи — это древние религиоз-

ные обряды»
«Реки — это естественные пути сообщения»
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«Все соединения металлов с кислородом суть оксиды»
«Ни одно наречие не изменяется»
«Ни один из римских рабов не обладал гражданскими  

правами»
«Все излишества губят здоровье»
«Все хвощи суть споровые растения»

Упражнение 33. Определите истинность суждений, исходя 
из данных условий. При решении задач пользуйтесь логическим 
квадратом. 

Рис. 3

Суждение «Некоторые объекты Х летают» ложно. Истинно 
ли суждение «Все объекты Х летают»?

Суждение «Некоторые люди Х не придут на лекцию» ложно. 
Истинно ли суждение «Никто из людей Х не придет на лекцию»?

Суждение «Некоторые студенты пользуются шпаргалками» 
истинно. Истинно ли суждение «Некоторые студенты не пользу-
ются шпаргалками»?
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Суждение «Некоторые студенты работают на иностранную 
разведку» ложно. Истинно ли суждение «Некоторые студенты 
не работают на иностранную разведку»?

Суждение «Некоторые птицы не летают» истинно. Истинно 
ли суждение «Ни одна птица не летает»?

Суждение «Все люди искренни» ложно. Истинно ли сужде-
ние «Некоторые люди не искренни»?

Суждение «Некоторые люди не являются смертными» лож-
но. Истинно ли суждение «Все люди смертны»?

Суждение «Некоторые овцы — хищники» ложно. Истинно 
ли суждение «(По меньшей мере) некоторые овцы не являются 
хищниками»? 

Суждение «Ни один человек не всеведущ» истинно. Истин-
но ли суждение «Все люди всеведущи»?

Суждение «Ни один алмаз не является драгоценным» лож-
но. Истинно ли суждение «Все алмазы драгоценны»?

Суждение «Все алмазы драгоценны» истинно. Истинно ли 
суждение «Некоторые алмазы драгоценны»?

Суждение «Все спортсмены являются гроссмейстерами» 
ложно. Истинно ли суждение «Ни один спортсмен не является 
гроссмейстером»? 

Суждение «У всех людей есть головы» истинно. Истинно ли 
суждение «Ни у одного человека нет головы»? 

Суждение «Все металлы не являются газами» истинно. 
Истинно ли суждение «Все металлы — газы»?

Суждение «Все киты являются млекопитающими» истинно. 
Истинно ли суждение «Некоторые киты млекопитающие»?
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Суждение «Все металлы не являются сжимаемыми» истин-
но. Истинно ли суждение «Некоторые металлы не сжимаемы»?

Суждение «Некоторые люди не искренни» истинно. Истин-
но ли суждение «Все люди искренни»?

Суждение «Все киты дышат легкими» истинно. Истинно ли 
суждение «Некоторые киты не дышат легкими»?

Суждение «Некоторые медведи не бурые» истинно. Истин-
но ли суждение «Все медведи — бурые»? 

Суждение «Некоторые люди смертны» истинно. Истинно ли 
суждение «Все люди смертны»?

Суждение «Некоторые спортсмены — футболисты» ис-
тинно. Истинно ли суждение «Некоторые спортсмены не фут-
болисты»? 

Суждение «Все бедняки порочны» ложно. Истинно ли суж-
дение «Ни один бедняк не порочен»?

Упражнение 34. Используя логический квадрат, выведите 
суждения, противоположные, противоречащие и подчиненные 
данным.

«Все студенты нашей группы курят»
«Всякое суждение выражается в предложении»
«Ничто человеческое мне не чуждо»
«Кислород необходим для жизнедеятельности животных»
«Все элементы известны»
«Ни одно пресмыкающееся не пернато»
«Немногие знают самих себя»
«Собака — друг человека»
«Все люди — братья»
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Упражнение 35. Используя логический квадрат, определите 
отношения между суждениями.

«Все кошки — животные» — «Неверно, что все кошки — 
животные»

«Все студенты сдали зачет по логике с первого раза» — 
«Ни один студент не сдал зачет по логике с первого раза»

«Некоторые элементы известны» — «Ни один элемент не из-
вестен»

«Все элементы известны» — «Некоторые элементы не из-
вестны»

«Все материальные вещества обладают тяжестью» — 
«Ни одно материальное вещество не обладает тяжестью»

«Некоторые материальные вещества обладают тяжестью» — 
«Некоторые материальные вещества не обладают тяжестью»

«Ни один студент из нашей группы не занимается бальными 
танцами» — «Некоторые студенты из нашей группы занимаются 
бальными танцами»

«Некоторые молодые люди любят классическую музыку» — 
«Некоторые молодые люди не любят классическую музыку»

Упражнение 36. Используя логический квадрат, определи-
те, какие суждения могут быть выведены при признании истин-
ности следующих суждений.

«Все красивые вещи становятся безобразными»
«Ни один лентяй не заслуживает похвалы»
«Некоторые растения вредны»
«Всякое преступление заслуживает наказания»
«Некоторые вещества не сложны»
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Упражнение 37. Используя логический квадрат, определите 
какие суждения следуют из ложности следующих суждений.

«Некоторые животные разумны»
«Некоторые виды лжи не заслуживают порицания»
«Все науки осуществляются благодаря опыту»
«Ни один параллелограмм не есть равносторонний»
«Некоторые изменения не имеют никакой причины»
«Некоторые равноугольные треугольники суть равно-

сторонние»

Упражнение 38. Определите тип модальности.

«Прямоугольный ромб есть квадрат»
«Возможно, он приедет в воскресенье»
«Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались» 

(О. Митяев)
«Посторонним вход воспрещен»
«Мы знаем, что этот человек ни в чем не виноват»
«Вчера закончилось последнее заседание»
«Может быть, он вовсе и не музыкант»
«Мы все, конечно, туда пойдем»
«Доказано, что Земля вращается вокруг Солнца»
«Здесь разрешено купаться»
«Не обязательно более умный и добрый человек является бо-

лее успешным в карьере»
«Вряд ли найдётся хоть один зрелый человек, который 

не представляет, что такое депрессия, стресс и фрустрация»
«Установлено, что между величиной потребностей и уров-

нем удовлетворённости собой существует обратно пропорцио-
нальная зависимость»

«Нельзя утверждать, что зависимость раскрываемости пре-
ступлений от количества оперативных работников выражается 
линейной функцией»

«Вряд ли невозможно, чтобы была создана объективная и на-
дёжная нормативная база для трудоустройства инвалидов»
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«Необходимо, чтобы система налогообложения содействова-
ла социально справедливому перераспределению богатства»

«В демократическом государстве необходимо, чтобы обще-
ственная оценка деятельности правоохранительных органов вли-
яла на управление их развитием»

«К сожалению, точно определить резервные возможности 
человеческого организма не могут даже биологи, биофизики 
и биохимики»

«В просвещенческой традиции философии права принято 
считать, что существует прямая зависимость между законами 
и нравами народа»

«Необходимо, чтобы малообеспеченные категории граждан 
могли получать юридическую помощь бесплатно»

«Вполне возможно, и даже нужно, чтобы студенты активно 
участвовали в осуществлении вузовской автономии»

«Вряд ли может быть создан единый расчётный метод установ-
ления прожиточного минимума для жителей всех регионов мира»

«Необходимо, чтобы внедрение передовых социальных тех-
нологий опиралось на техническое и финансовое обеспечение»

«Есть основания полагать, что личное и семейное благопо-
лучие носит вариативный характер, как и пути его достижения»

«Не исключено, что со временем в некоторых сферах произ-
водства человека полностью заменят машины»

«Нельзя, чтобы и все творческие и управленческие функции 
человека были переданы машинам»

«Неизбежно, что в государственной политике находят отра-
жение не только общенациональные, но и частные и групповые 
интересы и цели»

«Существует мнение, что эмоции играют приоритетную роль 
в регуляции поведения человека»

«Исследованиями установлено, что уровень социального 
развития в странах с закрытой экономикой растёт существенно 
медленнее, чем в странах с открытой экономикой»

«Наукой пока не найдено подтверждений тому, что челове-
ческому восприятию времени соответствует какой-либо специ-
альный орган чувств»
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Тема 4. Умозаключение
Умозаключение есть форма мысли, посредством которой 

из одного суждения или нескольких мы получаем суждение с но-
вым знанием. В рамках этого раздела — упражнения, которые 
рассчитаны на дальнейшее усвоение следующих вопросов.

• Умозаключение как форма мышления.
• Простой категорический силлогизм как форма мышления.
• Структура простого категорического силлогизма.
• Фигуры силлогизма.
• Модусы 1 фигуры силлогизма.
• Модусы 2 фигуры силлогизма.
• Правила силлогизма: правила терминов.
• Правила силлогизма: правила посылок.
• Энтимема.
• Условно-категорические умозаключения.
• Modus ponens.
• Modus tollens.
• Разделительно-категорические умозаключения.
• Правила разделительно-категорических умозаключений.
• Modus ponendo tollens.
• Modus tollendo ponens.
• Чисто-условные умозаключения.
• Условно-разделительные умозаключения.

Упражнение 39. Придумайте по 2 примера умозаключений 
следующих видов:

– категорических
– условных
– условно-категорических
– разделительно категорических
– условно-разделительных.
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Упражнение 40. Выделите в силлогизмах больший, меньший 
и средний термины, а также большую и меньшую посылки.

Каждый летчик-космонавт — мужественный человек.
Юрий Гагарин — летчик-космонавт.
Юрий Гагарин — мужественный человек.

Все люди погрешимы.
Все короли люди.
Все короли погрешимы.

Платина есть металл.
Все металлы соединяются с кислородом.
Платина соединяется с кислородом.

Упражнение 41. Приведите силлогизмы в соответствие 
с их фигурами.

Рис. 4

В крупных странах растет преступность.
США — крупная страна.
В США растет преступность.

Все хирурги — врачи.
Все врачи — интеллигенты.
Некоторые интеллигенты — хирурги.

Все мужчины — чьи-то сыновья.
Все мужчины — люди.
Некоторые люди — чьи-то сыновья.

Всякое растение содержит клетчатку.
Ни одна гидра не содержит клетчатку.
Ни одна гидра не является растением.
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Упражнение 42. Изобразите силлогизмы символически, ука-
жите в них больший, меньший и средний термины и определите, 
к каким фигурам они относятся. 

Все люди смертны. 
Сократ — человек. 
Сократ смертен.

Преступник не является законопослушным. 
Мошенник — преступник.
Мошенник не является законопослушным. 

Все птицы имеют крылья.
Все страусы — птицы.
Все страусы имеют крылья.

Все рыбы дышат жабрами.
Киты не дышат жабрами.
Все киты не рыбы.

Все бамбуки цветут один раз в жизни.
Все бамбуки — многолетние растения.
Некоторые многолетние растения цветут один раз в жизни.

Все рыбы плавают.
Все плавающие живут в воде.
Некоторые живущие в воде — рыбы.

Все товары обмениваются на деньги 
Некоторые товары — изделия 
Некоторые изделия обмениваются на деньги 

Никакая птица — не млекопитающее. 
Все млекопитающие — позвоночные. 
Некоторые позвоночные — не птицы. 



37

Упражнение 43. Все ли правила силлогизмов соблюдены? 
Если нет, то какие из них нарушены?

Черное не есть горькое.
Перец не черный.
Перец не горький.

Все планеты светят отраженным светом.
Луна светит отраженным светом.
Луна — планета.

Все первокурсники получили зачетки.
Марина — первокурсница.
Марина получила зачетку.

Все люди с повышенной температурой больны.
Ты не имеешь повышенной температуры.
Ты не болен.

Все тигры — млекопитающие.
Все тигры — хищники.
Все хищники — млекопитающие.

Некоторые учащиеся — студенты. 
Некоторые студенты несовершеннолетние. 
Некоторые несовершеннолетние — учащиеся. 

Все белки содержат азот.
Данное вещество не содержит азота.
Данное вещество не белок.

Ни один бесчестный человек не может быть судьей. 
Юрист Смирнов не является бесчестным человеком. 
Юрист Смирнов может быть судьей. 

Украденные вещи были закопаны в саду. 
Изъятые у преступника вещи были закопаны в саду. 
Изъятые у преступника вещи были украдены.
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Некоторые граждане Российской Федерации — космонавты.
Некоторые жители Бурмакино — граждане Российской  

Федерации.
Некоторые жители Бурмакино — космонавты.

Всякая фабрика должна платить налоги. 
Это предприятие не фабрика. 
Это предприятие не должно платить налоги. 

Лук есть оружие дикарей.
Это растение есть лук.
Это растение есть оружие дикарей.

Упражнение 44. Можно ли сделать заключение из посылок?

Ни один житель деревни Простоквашино не имеет высшего 
образования.

Ни один учитель не является жителем деревни Простоквашино.
?

Некоторые студенты решили сдать сессию досрочно.
Некоторые жители городка N — студенты 
?

Некоторые посетители сайта — врачи.
Некоторые врачи охотно дают советы.
?

Никто из приглашенных не остался на десерт.
Я не был приглашен.
?

Ярко-красные цветы не имеют запаха.
Этот цветок не имеет запаха.
?

Ни один мужественный не боязлив.
Всякий суеверный боязлив.
?
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Все писатели пишут прозаические произведения.
Некоторые писатели — мужчины.
?

Волки едят ягнят.
Это животное ест ягнят.
?

Все плавающие живут на деревьях.
Все киты плавают.
?

Ни одно неорганическое тело не растет.
Кристаллы суть тела неорганические.
?

Лысым расческа не нужна.
Все черепахи лысые.
?

Убийцы — те, которые кого-то убивают.
Работники скотобоен — те, которые кого-то убивают.
?

Все тигры питаются травой.
Все коровы — тигры.
?

Все студенты ленивы.
Некоторые молодые люди являются студентами.
?

Огурцы растут в огороде.
Огурцы совершенно бесполезны для организма.
?

Все дети любят мороженое.
Некоторые студенты любят мороженое.
?
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Все курицы несут яйца.
Все курицы — птицы.
?

Ни один человек не может вполне отрешиться от вкусов сво-
его времени.

Художники суть люди.
?

Всякая опера — музыкальное произведение.
Некоторые оперы — комические произведения.
?

Все жидкости упруги.
Вода — жидкость.
?

Всякий справедливый человек благороден.
Некоторые ученые суть справедливы.
?

Все тела, имеющие меньшую плотность, чем вода, плавают 
на воде.

Все тела из дерева имеют меньшую плотность, чем вода.
?

Все металлы — проводники электричества.
Медь есть металл.
?

Ни один человек не может предсказать будущего.
Синоптики суть люди.
?

Все, дающее жизненный опыт, полезно.
Некоторые ошибки дают жизненный опыт.
?
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Ни один взяточник не честен.
Некоторые чиновники суть взяточники.
?

Все немцы — европейцы.
Все берлинцы — европейцы.
?

Упражнение 45. Проверьте правильность умозаключений.

«Растения дышат. Человек дышит. Следовательно, человек 
есть растение».

«Все адвокаты — юристы. Петров не юрист. Следовательно, 
Петров не адвокат».

«Все адвокаты — юристы. Петров — адвокат. Следователь-
но, Петров — юрист».

«Все преступники должны быть наказаны. Некоторые люди 
— преступники. Следовательно, некоторые люди должны быть 
наказаны».

«Все подозреваемые признали свою вину. Все подозревае-
мые привлечены к уголовной ответственности. Следовательно, 
некоторые привлеченные к уголовной ответственности призна-
ли свою вину».

«Все металлы — простые вещества. Бронза — металл. Зна-
чит, бронза — простое вещество».

«Лекарство, принимаемое больным, есть добро. Чем больше 
делать добра, тем лучше. Значит, лекарств нужно принимать как 
можно больше». 

«Вор приобретает хорошее. Приобретение хорошего — дело 
хорошее. Значит, вор поступает хорошо». 

«Эта собака имеет детей, значит, она — отец. Но это твоя со-
бака. Значит, она твой отец. Ты её бьёшь, значит, ты бьёшь своего 
отца и ты — брат щенят». 
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«Сидящий встал; кто встал, тот стоит; следовательно, сидя-
щий стоит». 

«Если идет дождь, земля мокрая. Земля мокрая; следователь-
но, идет дождь».

«Всякий металл электропроводен; натрий — металл; значит, 
натрий электропроводен». 

«Сократ — человек; человек — не то же самое, что Сократ; 
значит, Сократ — это нечто иное, чем Сократ». 

«Для того чтобы видеть, вовсе не обязательно иметь глаза, 
ведь без правого глаза мы видим, без левого тоже видим; кроме 
правого и левого, других глаз у нас нет; поэтому ясно, что глаза 
не являются необходимыми для зрения». 

«Те, кто защитил диссертацию на соискание ученой степени 
доктора философских наук — доктора. Хирурги — доктора. Сле-
довательно, некоторые хирурги защитили диссертации на соис-
кание ученой степени доктора исторических наук».

«Если лед нагревают, он тает. Лед нагревают; значит, он тает».

«Все дети любят сладкое. Моя бабушка любит сладкое. Сле-
довательно, моя бабушка — ребенок».

«Все натуралисты наблюдательны. Иван Петрович наблюда-
телен. Следовательно, Иван Петрович — натуралист».

«Все палеонтологи — ученые. Ты не палеонтолог. Значит, ты 
вовсе не ученый».

«Если ярко светит солнце, значит, на дворе день. Яркого 
солнца нет. Следовательно, сейчас не день».

«Если Земля вращается вокруг своей оси, маятники, качающи-
еся на ее поверхности, постепенно изменяют плоскость своих коле-
баний. Земля вращается вокруг своей оси; значит, маятники на ее 
поверхности постепенно изменяют плоскость своих колебаний». 

«Материя вечна. Шелк — материя. Значит, шелк вечен».
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«Если ярко светит солнце, значит, на дворе день. Сейчас 
день. Следовательно, солнце светит ярко».

«Все историки беспристрастны. Натуралисты не историки. 
Следовательно, натуралисты не беспристрастны».

«Ни одно домашнее животное не пятиного. Некоторые лошади 
одомашнены. Следовательно, ни одна лошадь не имеет пять ног».

«Ни одна собака не кошка. Ни одна кошка не курица. Значит, 
ни одна собака не курица».

«Если человек философ, он не боится смерти. Сократ не бо-
ялся смерти. Поэтому Сократ был философом».

«Если в атмосфере планеты нет свободного кислорода, био-
логическая эволюция не может начаться. На Марсе не началась 
биологическая эволюция. Поэтому в атмосфере Марса нет сво-
бодного кислорода».

«Некоторые млекопитающие летают, но ни одна рыба не мле-
копитающее. Следовательно, некоторые рыбы не летают».

«Менделеев открыл периодическую систему элементов или 
шил чемоданы. Менделеев шил чемоданы или изобрел электриче-
скую лампочку. Менделеев не изобретал электрической лампочки. 
Поэтому Менделеев открыл периодическую систему элементов».

«Если человек читает много книг, то он умен или проница-
телен, а если человек не умен, ему никогда не стать философом. 
Следовательно, если человек стал философом, он много читал 
или является проницательным».

Упражнение 46. Изобразив схематически и определив вид 
умозаключений, выясните, можно ли их продолжить.

Адвокаты не судьи. 
Студенты не адвокаты.
?
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Некоторые юристы — спортсмены.
Некоторые юристы любят музыку.
?

Простые суждения могут быть единичными, общими или 
частными. 

Это суждение не единичное и не частное.
?

Если Россия отвечает на вызов, то однополярному миру при-
ходит конец.

Россия отвечает на вызов.
?

Ни одно жвачное не имеет клыков.
Все львы имеют клыки.
?

Ни одно цветковое растение не размножается спорами.
Папоротник размножается спорами.
?

Фосфор светится в темноте.
Данное вещество в темноте не cветится.
?

Ни одно художественное произведение не должно быть ли-
шено чувства меры.

Некоторые произведения современной литературы лишены 
чувства меры.

?

Все газы упруги.
Некоторые вещества не упруги.
?

Все металлы суть проводники электричества.
Некоторые тела не суть проводники электричества.
?
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Ни один мужественный не боязлив.
Всякий суеверный боязлив.
?

Всякий культурный народ разрабатывает науку.
Ни один пастушеский народ не разрабатывает науки.
?

Все правильные плоские фигуры могут быть вписаны в круг.
Некоторые параллелограммы не могут быть вписаны в круг.
?

Если по проводнику идет ток, проводник нагревается.
Проводник не нагревается.
?

Если по проводнику идет ток, проводник нагревается.
Проводник нагревается.
?

Если по проводнику идет ток, проводник нагревается.
По проводнику идет ток.
?

Если по проводнику идет ток, проводник нагревается.
По проводнику не идет ток.
?

Если руководителя будут выбирать, то им станет N.
Если его будут назначать, то назначат N. 
Руководителя будут выбирать или назначать.
?

Все ораторы тщеславны.
Цицерон был государственный человек.
?

Если человеку восемьдесят лет, он стар. 
Человек стар. 
?
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Химия — не гуманитарная наука.
Математика — не химия.
?

Если я брошусь из окна, то я получу ушибы.
Если я пойду по лестнице, то я сгорю.
Но я должен обязательно либо идти по лестнице, либо прыг-

нуть из окна.
?

Если начинать войну, то придется или сделать заём, или уве-
личить налоги. 

Мы не можем сделать ни того, ни другого.
?

Если бы я был богат, то я автомобиль купил бы.
Если бы я был бесчестен, то я автомобиль украл бы.
Но я его не куплю и не украду.
?

Некоторые из договоров об аренде помещения были рас-
торгнуты.

Данный контракт является договором об аренде помещения.
?

Если выпускается много денежных знаков, то растут денеж-
ные доходы.

Если растут денежные доходы населения, то растет покупа-
тельная способность.

Если растет покупательная способность, то растут цены.
Если растут цены, то растет инфляция.
?

Я буду либо беден, либо богат.
Если я буду богат, я буду счастлив.
Если я буду беден, я буду несчастен.
?



47

Я буду либо беден, либо богат.
Если я буду богат, я буду счастлив.
Если я буду беден, я тоже буду счастлив.
?

Упражнение 47. Данное упражнение потребует времени 
и терпения. Не рекомендуется откладывать его выполнение 
на вечер перед семинарским занятием. Составьте 19 силлогиз-
мов в соответствии с таблицей модусов.

Таблица 3
Модусы

1 фигуры
Модусы

2 фигуры
Модусы

3 фигуры
Модусы

4 фигуры

(1)
M a P
S a M
S a P

P e M
S a M
S e P

M a P
M a S
S i P

P a M
M a S
S i P

(2) M e P
S a M
S e P

P a M
S e M
S e P

M i P
M a S
S i P

P a M
M e S
S e P

(3)
M a P
S i M
S i P

P e M
S i M
S o P

M a P
M i S
S i P

P i M
M a S
S i P

(4)
M e P
S i M
S o P

P a M
S o M
S o P

M e P
M a S
S o P

P e M
M a S
S o P

(5) M o P
M a S
S o P

P e M
M i S
S o P

(6)
M e P
M i S
S o P

Упражнение 48. Придумайте по 2 примера умозаключений 
следующих модусов:

– modus ponens
– modus tollens
– modus ponendo tollens
– modus tollendo ponens
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Упражнение 49. Определите правильность модусов. Назови-
те неправильные модусы. В соответствии с правильными моду-
сами составьте умозаключения. Какого вида эти умозаключения?

Таблица 4
I II III IV

p → q
         p       

q

p → q
       – p       

– q

p → q
       – q       

– p

p → q
        q       

p

Упражнение 50. Определите виды умозаключений, изобра-
зите их символически и проверьте их правильность.

Если человек судья, то он не адвокат.
Этот человек — судья.
Этот человек не адвокат.

Если данный материал — стекло, то он хрупкий.
Данный материал не хрупкий.                   
Данный материал не стекло.   

Треугольники бывают либо 
тупоугольными, 
либо остроугольными, 
либо прямоугольными.
Данный треугольник тупоугольный.
Данный треугольник не является 
ни остроугольным, ни прямоугольным.

Если у больного ангина, то у него температура.  
У данного больного нет ангины.              
У данного больного нет температуры. 

Если у больного ангина, то у него температура.
У данного больного температура. 
У данного больного ангина. 

Если что-то необходимо, то оно существует.
Образование существует.
Значит, образование необходимо.
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Если прилетели перелетные птицы, то весна наступила.
Перелетные птицы не прилетели.
Весна не наступила.

Если наступает наводнение, то уровень воды поднимается.
Если уровень воды поднимается, то это может привести 

к затоплению домов.
Если наступает наводнение, то это может привести к зато-

плению домов.

Если цветок — кактус, то, как и все цветы, он чутко отклика-
ется на любовь человека.

Этот цветок — кактус.
Этот цветок чутко откликается на любовь человека.

Если магнит нагреть, то он размагнитится.
Магнит размагнитился.
Значит, магнит нагрели.

Если это животное ластоногое, то у него конечности превра-
щены в ласты.

У этого животного конечности не превращены в ласты.
Это животное не является ластоногим.

Удобрения бывают минеральными или органическими.
Это удобрение не органическое.
Это удобрение минеральное.

Реки бывают горные или равнинные.
Эта река горная.
Эта река не является равнинной.

Зональные природные комплексы Восточно-Европейской 
равнины делятся на тундру, лесостепь, тайгу, смешанные леса, 
степь, полупустыню.

Данная природная зона — тайга.
Данная природная зона не является ни тундрой, ни лесосте-

пью, ни смешанным лесом, ни степью, ни полупустыней.
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Рефлексы бывают условные и безусловные.
Данный рефлекс условный.
Данный рефлекс не является безусловным.

Деревья бывают лиственные или хвойные.
Ель не относится к лиственным деревьям.
Ель — хвойное дерево.

Линии бывают прямые или кривые.
Данная линия прямая.
Данная линия не является кривой.

Войны бывают справедливые или захватнические.
Эта война не является захватнической.
Эта война справедлива.

Пушкин — либо поэт, либо прозаик.
Пушкин — поэт 
Следовательно, Пушкин не прозаик.

Если алмаз огранен, то он — бриллиант.
Данный алмаз огранен.
Данный алмаз — бриллиант.

Этот смельчак — либо военный, либо спортсмен.
Он спортсмен.
Следовательно, он не военный.

Все моржи ластоногие.
Это животное ластоногое.
Это животное — морж.

Все полезные ископаемые — природные богатства.
Гранит — полезное ископаемое.
Гранит — природное богатство.

Все металлы тяжелее воды.
Натрий — металл. 
Натрий тяжелее воды.
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Материя вечна.
Ситец — материя.
Ситец вечен.

«Запомни, Однорукий, что мир делится на две части: тех, кто 
держит револьвер, и тех, кто копает. Револьвер сейчас у меня, так 
что бери лопату».

(Из кинофильма «Хороший, плохой, злой» (Италия — Герма-
ния — Испания, 1966))

Если человек не великий спринтер, он не может пробежать 
100 м быстрее чем за 10 с. 

Экс-рекордсмен мира в беге на 100 м Морис Грин — вели-
кий спринтер. 

Значит, Морис Грин может (мог) пробежать 100 м быст- 
рее чем за 10 с.

Если ты будешь говорить правду, то тебя возненавидят люди, 
Если ты будешь говорить ложь, то тебя возненавидят боги, 
но ты будешь говорить либо правду, либо ложь. 
Значит, тебя возненавидят либо люди, либо боги.

(Диоген Лаэртский)

Если я буду говорить правду, то меня возлюбят боги, 
если я буду говорить ложь, то меня возлюбят люди, 
но я буду говорить либо правду, либо ложь. 
Значит, меня возлюбят либо боги, либо люди.

(Диоген Лаэртский)

Упражнение 51. Какие умозаключения обозначаются та-
ким образом?

Таблица 5
a V b
a → c
b → d
c V d

a V b
a → c
b → c

c

a → b
b → c
a → c

a V b V c
         b       

– a · – c

Составьте по одному примеру.
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Упражнение 52. Восстановите энтимемы и выразите 
их символически. 

У тебя гипертония, поэтому тебя не возьмут в космонавты.

Королевство Роз не ввяжется в войну. Значит, в войну ввя-
жется Королевство Лилий.

Господин Вайт выставит свою кандидатуру. Значит, господа 
Блэк и Грин этого не сделают.

Планета не может иметь гиперболическую орбиту, а Мерку-
рий — планета.

Член диссертационного совета гуляет по набережной. Зна-
чит, заседание совета отменили.

Щедрость заслуживает похвалы, как и всякая добродетель.

Он ученый, поэтому любопытство ему не чуждо.

Тренировка памяти есть важное и необходимое условие ин-
теллектуальной деятельности человека, а заучивание стихотворе-
ний есть вид тренировки памяти.

Молоко и мясо верблюда идет в пищу, поэтому молоко 
и мясо этого животного идет в пищу.

Эта птица — страус, поэтому она не летает.
 

Керосин — жидкость, поэтому он передает давление во все 
стороны равномерно.

Мистер Уильямс одет в парадный костюм. Значит, сегодня 
торжество.

Угон автомобиля карается законом, так как всякая кража ка-
рается законом.
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Упражнение 53. Какие из приведенных умозаключений явля-
ются индуктивными, а какие — дедуктивными?

Если данное число делится на 6, то оно делится на 3.
Данное число делится на 6.
Данное число делится на 3.

Аргентина является республикой; 
Бразилия — республика; 
Венесуэла — республика;
Эквадор — республика.
Аргентина, Бразилия, Венесуэла, Эквадор — латиноаме-

риканские государства.
Все латиноамериканские государства являются республиками.

Италия — республика; 
Португалия — республика; 
Финляндия — республика;
Франция — республика.
Италия, Португалия, Финляндия, Франция — западно-

европейские страны.
Все западноевропейские страны являются республиками.

Если гелий металл, он электропроводен.
Гелий не электропроводен.
Гелий не металл.

Упражнение 54. Рассмотрите полисиллогизмы. Какие 
из них являются прогрессивными, а какие — регрессивными?

Полисиллогизм 1
Все позвоночные имеют красную кровь.
Все млекопитающие суть позвоночные.
Все млекопитающие имеют красную кровь.
Все млекопитающие имеют красную кровь.
Все хищные суть млекопитающие.
Все хищные имеют красную кровь.
Все хищные имеют красную кровь.
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Тигры суть хищные животные.
Тигры имеют красную кровь.

Полисиллогизм 2
Позвоночные суть животные.
Тигры суть позвоночные.
Тигры суть животные.
Животные суть организмы.
Тигры суть животные.
Тигры суть организмы.
Организмы разрушаются.
Тигры суть организмы.
Тигры разрушаются. 

Полисиллогизм 3
Продукция, цена которой ниже себестоимости, не приносит 

доход стране при экспорте.
Продукция, получающая дотации, имеет стоимость ниже  

себестоимости.
Продукция, получающая дотации, не приносит доход стране 

при экспорте.
Продовольственная продукция получает дотации.
Продовольственная продукция не приносит доход стране 

при экспорте.
Зерно — продовольствие.
Зерно не приносит доход стране при экспорте.

Полисиллогизм 4
Собаки — млекопитающие.
Млекопитающие — позвоночные.
Собаки — позвоночные.
Позвоночные — животные.
Собаки — животные.
Животные — организмы.
Собаки — организмы.
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Тема 5. Доказательство
Общие логические требования к доказательству необходимо 

выполнять везде: в спорах, дискуссиях, в лекциях и научных тру-
дах, в политических спорах. Умение аргументированно доказы-
вать истинность тезиса имеет большое значение в контексте ин-
формационного общества в связи с прогрессом влияния средств 
массовой информации на мировоззрение людей и риска манипу-
ляции сознанием. В рамках этого раздела — упражнения, кото-
рые рассчитаны на дальнейшее усвоение следующих вопросов.

• Доказательство как логическое действие.
• Структура доказательства.
• Виды доказательства.
• Правила доказательств и их нарушения.

Упражнение 55. Выделите в данном доказательстве тезис, 
аргументы и демонстрацию.

Все четные числа — натуральные числа.
4 — четное число.
Следовательно, 4 — натуральное число.

Все натуральные числа — рациональные числа.
4 — натуральное число.
Следовательно, 4 — рациональное число.

«Моцарт: Ах, правда ли, Сальери, что Бомарше кого-то 
отравил?

Сальери: Не думаю: он смешон для ремесла такого.
Моцарт: Он же гений! А гений и злодейство — две вещи 

несовместные».
(А. Пушкин)

Упражнение 56. Выразите символически следующее дока-
зательство.

«Земля — либо плоскость, либо нет. Если бы Земля была 
плоскостью, то Полярная звезда была бы видна везде одинако-
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во высоко над горизонтом. Однако на различной географической 
широте высота Полярной звезды над горизонтом различна. Зна-
чит, антитезис неверен и Земля не является плоскостью».

Это доказательство прямое или косвенное?

Упражнение 57. Правильно ли построены доказательства?

Все европейские страны обладают своим атомным оружием.
Франция — европейская страна. 
Следовательно, Франция обладает своим атомным оружием.

Новая опера данного композитора — высокохудожественное 
произведение, поскольку все его произведения таковы.

Мой подзащитный не совершил мошенничества, так как он 
является человеком настолько добропорядочным, что никак не 
позволил бы себе такого проступка.

Поступок гражданина Н. аморален. Следовательно, его мож-
но расценивать как противоправный.

Самоубийство недозволительно, поскольку человек не мо-
жет отнимать у себя то, чего он сам себе не давал.

Отец немой девочки в комедии Ж.-Б. Мольера пожелал узнать, 
отчего его дочь нема. «Ничего не может быть проще, — отвечал 
медик Инхарель, — это зависит от того, что она потеряла способ-
ность речи». «Конечно, конечно, — возразил отец девочки, — 
но скажите, пожалуйста, по какой причине она потеряла способ-
ность речи?». «Все наши лучшие авторы скажут вам, — ответил 
медик, — что это зависит от невозможности действовать языком».

Вышеизображенный дворянин, которого уже самое имя 
и фамилия внушает всякое омерзение, питает в душе злостное на-
мерение поджечь меня в собственном доме. Несомненные чему 
признаки из нижеследующего явствуют: во-первых, оный злока-
чественный дворянин начал выходить часто из своих покоев, чего 
прежде никогда, по причине своей лености и гнусной тучности 
тела, не предпринимал; во-вторых, в людской его, примыкающей 
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о самый забор, ограждающий мою собственную, полученную 
мною от покойного родителя моего, блаженной памяти Ивана, 
Онисиева сына, Перерепенка, землю, ежедневно и в необычай-
ной продолжительности горит свет, что уже явное есть к тому 
доказательство, ибо до сего, по скаредной его скупости, всегда 
не только сальная свеча, но даже каганец был потушаем.

(Н. В. Гоголь)
Все рассказанное гражданином С. ложно, поскольку он глу-

пый и безнравственный человек.

Теория профессора С. несостоятельна, поскольку он всегда 
рассуждает крайне субъективно.

— Все частички материи имеют один и тот же вес.
— Вы в этом уверены? Будьте любезны, докажите это.
— Извольте. Если мы возьмем два тела с одинаковым объемом, 

то окажется, что то тело, которое тяжелее, имеет большее число ча-
стичек, то есть больший вес зависит от количества частичек.

— Откуда же известно, что больший вес тела с одинаковым 
объемом зависит именно от количества частичек?

— Если принять во внимание, что все частички материи име-
ют одинаковый вес, то сделается вполне очевидным, что чем тело 
тяжелее, тем большее число частичек в нем содержится при оди-
наковом объеме.

Вы спросите, почему мы видим сквозь стекло? Потому что 
оно прозрачно.

Этот подозрительный тип является шпионом, это можно 
с уверенностью утверждать, поскольку при нем были найдены 
парик и карта города Москвы.

— Новое сочинение писателя Ф. заслуживает доверия, по-
скольку он правдив.

— А откуда Вы знаете, что он правдив?
— Это доказывается содержанием всех его произведений.

После падения кометы на нас обрушились разные неприят-
ности. Значит, именно комета была их причиной.
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Пустота есть причина поднятия воды в трубке — ведь имен-
но после образования пустоты в трубке вода в ней поднялась.

Упражнение 58. Найдите в данном тексте доказательство 
и определите его вид (прямое оно или косвенное).

— Мне предъявили заключение экспертизы, из которого сле-
дует, что из моего пистолета выстрелили нестандартной пулей, 
так, нет?

Я подтвердил, не подозревая еще, куда он клонит. А он про-
должал: 

— При вас во время осмотра в шкафу нашли пачку фирмен-
ных патронов «байярд», если вы помните, я сам указал, где они 
лежат. Теперь скажите на милость вы, человек военный, зачем же 
мне, имея фирменные патроны, заряжать пистолет нестандарт-
ным, рискуя, что его в самый ответственный момент перекосит, 
заест и тому подобное. А? Не знаете? Так я вам отвечу: настоя-
щий убийца не знал, где патроны, и зарядил пистолет первым по-
павшимся, более или менее подходящим по размеру! Ясно?

— Допустим. Но вот как вы объясните, что пистолет обнару-
жен в вашей новой квартире?

— Вот! Вот это вопрос вопросов, — задумчиво сказал Груз-
дев. — Им вы меня наповал бьете. Но при желании можно от-
ветить и на него. Я уже ответил — не знаю. А вам — вам надо 
искать как следует...

(А. и Г. Вайнеры)

Упражнение 59. Найдите ошибки в софизмах.

Эватл брал уроки софистики у софиста Протагора под тем 
условием, что гонорар он уплатит только в том случае, если вы-
играет первый процесс. Ученик после обучения не взял на себя 
ведения какого-либо процесса и потому считал себя вправе 
не платить гонорара. Учитель грозил подать жалобу в суд, гово-
ря ему следующее: «Судьи или присудят тебя к уплате гонорара 
или не присудят. В обоих случаях ты должен будешь уплатить. 
В первом случае в силу приговора судьи, во втором случае в силу 
нашего договора». На это Эватл отвечал: «Ни в том, ни в другом 
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случае я не заплачу. Если меня присудят к уплате, то я, прои-
грав первый процесс, не заплачу в силу нашего договора, если 
же меня не присудят к уплате гонорара, то я не заплачу в силу 
приговора суда».

Лекарство, принимаемое больным, есть добро. Чем больше 
делать добра, тем лучше. Значит, лекарство нужно принимать как 
можно больше.

Упражнение 60. Приведите по одному примеру доказа-
тельств, в которых допущены следующие ошибки:

- подмена тезиса 
- аргумент к личности 
- основная ошибка 
- предвосхищение основания 
- круг в доказательстве 
- «то же через то же»
- от сказанного в относительном смысле к сказанному безот-

носительно 
- ошибка от собирательного смысла к смыслу разделительному 
- ошибка от разделительного смысла к смыслу собирательному
- поспешное обобщение
- «после этого, значит, по причине этого» (от того, что не яв-

ляется причиной, к причине)
- ошибка индукции по простому перечислению

Упражнение 61. Рассмотрите данный отрывок с точки 
зрения законов логики. Выделите умозаключения, проанализируй-
те их, проверьте правильность. Есть ли в данном тексте дока-
зательства или опровержения?

— Если я что-нибудь в чем-нибудь понимаю, то дыра — это 
нора, а нора — это Кролик, а Кролик — это подходящая ком-
пания, а подходящая компания — это такая компания, где меня 
чем-нибудь угостят и с удовольствием послушают мою ворчал-
ку. И все такое прочее!

Тут он наклонился, сунул голову в нору и крикнул:
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— Эй! Кто-нибудь дома?
Вместо ответа послышалась какая-то возня, а потом снова 

стало тихо.
— Я спросил: «Эй! Кто-нибудь дома?» — повторил Пух 

громко-громко.
— Нет! — ответил чей-то голос. — И незачем так орать, — 

прибавил он, — я и в первый раз прекрасно тебя понял.
— Простите! — сказал Винни-Пух . — А что, совсем-совсем 

никого нет дома?
— Совсем-совсем никого! — отвечал голос. Тут Винни-Пух 

вытащил голову из норы и задумался.
Он подумал так: «Не может быть, чтобы там совсем-совсем 

никого не было! Кто-то там все-таки есть — ведь кто-нибудь дол-
жен же был сказать: "Совсем-совсем никого!"»

Поэтому он снова наклонился, сунул голову в отверстие 
норы и сказал:

— Слушай, Кролик, а это не ты?
— Нет, не я! — сказал Кролик совершенно не своим голосом.
— А разве это не твой голос?
— По-моему, нет, — сказал Кролик. — По-моему, он совсем, 

ну ни капельки не похож! И не должен быть похож!
— Вот как? — сказал Пух.
Он снова вытащил голову наружу, еще раз задумался, а по-

том опять сунул голову обратно и сказал:
— Будьте так добры, скажите мне, пожалуйста, куда девался 

Кролик?
— Он пошел в гости к своему другу Винни-Пуху. Они, зна-

ешь, какие с ним друзья!
Тут Винни-Пух прямо охнул от удивления.
— Так ведь это же я! — сказал он.
— Что значит «я»? «Я» бывают разные!
— Это «я» значит: это я, Винни-Пух !
На этот раз удивился Кролик. Он удивился еще больше Винни.
— А ты в этом уверен? — спросил он.
— Вполне, вполне уверен! — сказал Винни-Пух .
— Ну, хорошо, тогда входи!
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И Винни полез в нору. Он протискивался, протискивался, 
протискивался и наконец очутился там.

— Ты был совершенно прав, — сказал Кролик, осмотрев его 
с головы до ног. — Это действительно ты! Здравствуй, очень рад 
тебя видеть!

— А ты думал, кто это?
— Ну, я думал, мало ли кто это может быть! Сам знаешь, тут, 

в лесу, нельзя пускать в дом кого попало! 
(А. А. Милн)

Упражнение 62. Пройдите тест М. Войнаровского на логи-
ческое мышление в самом начале курса. Затем пройдите его еще 
раз по окончании курса, чтобы использовать полученные знания 
там, где не получается решить автоматически. Сравните ре-
зультаты.

1. Шмурдик боится как мышей, так и тараканов.
a) aшмурдик не боится тараканов;
b) шмурдик боится мышей;
c��������������������������������������������������������) шмурдик боится мышей больше, чем тараканов, но и тара-

канов боится тоже.
2. Известно, что грымзик обязательно или полосат, 

или рогат, или то и другое вместе.
a) грымзик не может быть безрогим;
b) грымзик не может быть однотонным и безрогим одно-

временно;
c) грымзик не может быть полосатым и безрогим одно-

временно.
3. Если запырку отравить, то она сразу начнет пускать 

пузыри.
a) если запырка пускает пузыри, то она была отравлена;
b) если запырку не отравить, то она не будет пускать пузыри;
c) если запырка не пускает пузыри, то она не отравлена.
4. Все охлотушки умеют играть в шашки.
a) не бывает охлотушек, которые не умеют играть в шашки;
b) все, кто умеет играть в шашки, являются охлотушками;
c) не бывает охлотушек, которые умеют играть в шашки.
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5. Дубараторы бывают либо хорошими, либо плохими. 
Неправда, что этот дубаратор не плохой.

a) этот дубаратор хороший;
b) этот дубаратор средненький;
c) этот дубаратор плохой.
6. В природе обнаружено более десятка тиалей. Все обна-

руженные тиали сплошь красного цвета.
a) по крайней мере некоторые из тиалей красного цвета;
b) по крайней мере некоторые из тиалей зеленые;
c) некоторые тиали (из тех, что уже обнаружены) могут ока-

заться не красными.
7. Существуют шакалы с больной мухропендией.
a) не всякий шакал может похвастаться здоровой мухро-

пендией;
b) не всякий шакал может похвастаться больной мухро-

пендией;
c) существуют шакалы со здоровой мухропендией.
8. Неправда, что наша тумельница большая и круглая.
a) наша тумельница маленькая и некруглая;
b) наша тумельница маленькая, или некруглая, или то и дру-

гое вместе;
c) наша тумельница маленькая или некруглая, но не то и дру-

гое вместе.
9. Джон всегда либо урдит, либо мурлит.
a) Джон иногда урдит;
b) Джон иногда урдит, а иногда мурлит;
c) Джон никогда не занимается одновременно и урдением, 

и мурлением.
10. Журналисты наврали, что бдыш болотный безграмо-

тен и нахален.
a) на самом деле брыш болотный образован и тактичен;
b) на самом деле брыш болотный безграмотен, но не нахален;
c) те журналисты солгали.
11. Если тряхнуть бурдылькой, то начнется стрельба. 

Бурдылькой тряхнули.
a) стрельба уже началась;
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b) стрельба начнется когда-нибудь;
c) стрельба начнется когда-нибудь или уже началась.
12. Если тряхнуть перпелькой, то немедленно начнется 

стрельба. За последний час стрельбы не было.
a) в течение последнего часа перпелькой не трясли;
b) в течение последнего часа перпелькой трясли;
c) а нечего было трясти чем попало.
13. Огромный бутряк напугал деревенского старосту.
a) старосте приснился ночной кошмар;
b) староста попробовал некачественной выпивки;
c) староста был напуган.
14. Если почесать угубка за ухом, он начнет довольно ши-

петь. Если угубок довольно зашипит, то молоко поблизости 
скиснет.

a) если не чесать угубка за ухом, то молоко поблизости 
не скиснет;

b) если почесать угубка за ухом, молоко поблизости скиснет;
c) молоко вдалеке никогда не скисает от чесания угубков.
15. Всех, кто громко обуривает, обязательно съедают. 

Все ухмырки постоянно громко обуривают.
a) все, кто громко обуривает, — ухмырки;
b) всех ухмырков обязательно съедают;
c) некоторых ухмырков не съедают.
16. В реках близ Тимуграда обитает и вобла, и щука.
a) в реках близ Тимуграда не бывает воблы;
b) в реках близ Тимуграда обитает щука;
c) в реках близ Тимуграда обитает только вобла и щука.
17. Все пуфелки радуют умом или красотой, а иногда 

даже и тем, и другим. 
a) пуфелка не может быть глупой;
b) не бывает глупых некрасивых пуфелок;
c) не бывает умных красивых пуфелок.
18. Когда вы спите, вы всегда мухряете.
a) если вы мухряете, значит, вы спите;
b) если вы не спите, вы не мухряете;
c) если вы не мухряете, значит, вы не спите.
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19. Все болельщики любят ыгу.
a) не бывает болельщиков, которые не любят ыгу;
b) все, кто любит ыгу, болеет за кого-нибудь;
c) не бывает болельщиков, которые любят ыгу.
20. Есть только два вида здунцов: красные и синие. Что ка-

сается этого конкретного здунца, то он оказался вовсе не синим.
a) этот здунец синий;
b) этот здунец сине-красный;
c) этот здунец красный.
21. Найдено множество останков быдлозавров. Но все они 

очень плохо сохранились.
a) некоторые останки быдлозавров очень плохо сохранились;
b) по крайней мере некоторые останки быдлозавров в отлич-

ном состоянии;
c) некоторые найденные останки быдлозавров сохранились 

хорошо.
22. Некоторые лапухондрии не стабильны.
a) не всякая лапухондрия не стабильна;
b) существуют стабильные лапухондрии;
c) не всякая лапухондрия стабильна.
23. Говорили, что дукни и острые, и твердые. Оказывает-

ся, это вовсе не так.
a) на самом деле дукни тупые и мягкие;
b) на самом деле дукни тупые или мягкие или то и другое 

сразу;
c) на самом деле дукни тупые или мягкие, но не то и другое 

сразу.
24. Кафля всегда либо бегает, либо дышит.
a) Кафля дышит на бегу;
b) Кафля не дышит стоя;
c) Кафля не дышит на бегу.
25. Информация о том, что завтрашнее совещание будет 

посвящено альным утятам, оказалась ложной.
a) информация оказалась ложной;
b) совещание будет посвящено не утятам;
с) совещание будет посвящено утятам, но вовсе не альным.
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26. Если облить уузку водой, она испортится сразу же. 
Эта уузка не испорчена. Сейчас я оболью ее водой.

a) не надо обижать уузку;
b) уузка испортится;
c) уузка не испортится.
27. Если облить уузку водой, она испортится сразу же. 

Эта уузка не была испорчена.
a) уузку не обливали;
b) уузку обливали;
c) да отстаньте вы от уузки.
28. Вася бросил проходить этот тест, ответив только 

на 28 вопросов.
a) Вася устал, проходя тест;
b) Вася заколебался, проходя тест;
c) Вася не закончил тест.
29. Если покормить бушку, она успокоится. Спокойную 

бушку можно доить.
a) если бушку не кормить, ее нельзя будет доить;
b) бушку можно доить, но не кормить, она сама чего-нибудь 

найдет и съест;
c) после кормления бушку можно доить.
30. Если обрадовать бушку, она даст молока. Бушка  

обрадуется, если дернуть ее за хвост.
a) если дернуть бушку за хвост, она даст молока;
b) никто не обрадуется, если дернуть его за хвост;
c) если не дернуть бушку за хвост, она не даст молока.

Упражнение 63. Прочитайте внимательно. Ответьте 
на поставленные вопросы.

Мужчина продавал попугая и уверял покупателя, что этот 
попугай будет повторять на любом языке любое услышанное 
слово. Обрадованный покупатель приобрел чудо-птицу. Дома он 
целый час говорил попугаю различные фразы, но тот был нем как 
могила. Тем не менее продавец не солгал. Как это объяснить?
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В городе Расселовске есть всего два парикмахера, у каждого 
из которых своя парикмахерская. Заглянув в первую, элегантного 
вида приезжий увидел, что в салоне грязно, сам мастер неряш-
ливо одет, небрежно пострижен и плохо выбрит. В салоне же 
другой парикмахерской наблюдалась противоположная картина 
— там было идеально чисто, сам мастер изысканно одет, безуко-
ризненно пострижен и выбрит. Однако заезжий денди, — надо 
вам сказать, неплохой логик — пошел стричься в первую парик-
махерскую к неряхе. Почему?
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